

强烈谴责以美国为首的北约的野蛮暴行

● 清华大学校长、中国科学院院士 王大中

5月7日午夜，以美国为首的北约悍然发射导弹，袭击我国驻南斯拉夫大使馆，造成使馆馆舍严重毁坏，几名记者和工作人员遇难，二十多人受伤。听到这一消息，我校师生感到无比震惊、悲痛和激愤。这是对中国人民的严重挑衅，是对我国主权的严重侵犯。我国政府已经发表声明，并召见美国大使，强烈谴责这一野蛮暴行。清华大学两万多名师生员工坚决支持我国政府的严正立场，对以美国为首的北约集团表示最强烈的抗议！

昨天下午，我校学生会、研究生会组织三百多名学生代表，到美国驻华使馆进行了示威游行。同学们高举国旗，高呼口号，发表演讲，在美国使馆前宣读了清华大学全体学生的抗议信。昨天晚上，上千名研究生、本科生又在校园内集会游行，声讨北约的暴行。今天上午，我校召开了各界代表座谈会，很多老教授、中青年教师、老职工、民主党派人士、大学生以及附中学生的代表到会发言。大家一致谈到，自3月24日以来，以美国为首的北约对南斯拉夫进行了四十多天的狂轰滥炸，粗暴地以武力干涉别国内政，造成大量的平民伤亡。我国政府和人民对此十分关注，坚决反对北约这一行为，要求北约停止军事行动。然而，以美国为首的北约对国际社会的正义呼吁置之不理，军事轰炸不断升级，现在他们又变本加厉，悍然轰炸我国驻南斯拉夫大使馆。中国人民一向热爱和崇尚和平，同世界各国友好交往，希望与各国发展平等的外交关系。但是，中华民族的尊严是神圣不可侵犯的，我们国家的主权和领土完整是不可侵犯的。一个国家的驻外使馆是这个国家领土的延伸。因此，以美国为首的北约轰炸我国使馆，是赤裸裸的侵略行径。我们每一个清华人都绝不允许侵略者肆意逞狂，绝不能坐视霸权主义者对中国人民犯下的罪行。

通过这一事件，清华大学的广大师生员工更加看清了霸权主义的反动本质，特别是他们以双重标准“维护人权”的虚伪面目。长期以来，美国等一些西方国家一直以“人权卫士”自居，动辄以人权为借口指责他人，干涉我国及世界上其他国家的内政。但是，他们自己却不顾世界人民的反对，公然侵略南斯拉夫，轰炸机关、工厂及许多民用设施，造成大量平民伤亡，甚至轰炸我国驻在这里的外

交机构，使我国外交人员和新闻记者无辜伤亡，这就不仅丝毫没有什么“人权”、“人道”可言，而且从根本上违背了国际法和国际关系的基本准则，是对人权和人道主义的最严重的践踏。不久前，北约提出了所谓“战略新概念”。这次他们的行动充分说明，其本质就是要以西方的价值观和战略利益为标准，以北约或类似的同盟为工具，以他们优势的军事力量为后盾，把美国心目中的战略对手列为打击对象或遏制目标，顺我者昌，逆我者亡，企图达到在21世纪主宰世界的目的。

历史和现实还使我们进一步认识到：在当今国际竞争日趋激烈的情况下，只有具备了强大的实力，才能更好地维护国家的主权和安全，才能更好地维护民族的利益。邓小平同志曾经指出：“中国人吓不倒。我们不想得罪人，我们要扎扎实实干自己的事，但谁要干涉或吓唬我们，都会落空。”我们一定要牢记小平同志的教诲。作为中国著名高等学府的教职工、大学生，我们坚决声讨以美国为首的北约侵犯我国主权的这一野蛮行径，要求他们向中国人民谢罪，并承担由此造成的一切后果；同时，我们要大力弘扬爱国主义的精神，更加勤奋、自觉地工作和学习，自觉地维护国家的安全、稳定和安定团结的政治局面，用自己的实际行动，在实施科教兴国的战略中发挥作用，不断增强我国的实力，在以江泽民同志为核心的党中央领导下，为建设一个现代化的强盛的社会主义中国贡献力量。